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تحلیل روز

عمق یک کشاکش درون حزبی

احمدکاظم زاده -با وجود این که روز به روز بر جمع 
درخواست کنندگان در داخل حزب دموکرات از 
»جو بایدن« برای کناره گیری از نامزدی این حزب 
در انتخابات ریاست جمهوری آینده اضافه می شود 
تا رقیبی سرسخت برای »دونالد ترامپ« به میدان 
بیاید، اما هیچ نشانه ای از قصد بایدن برای کناره 
گیری دیده نمی شود و این نگرانی ها را در حزب 
دموکرات افزایش داده است.مناظره بعدی ریاست 
جمهوری آمریکا نیز برای تاریخ 10 سپتامبر )19 
شهریور( به میزبانی شبکه »ای بی سی« برنامه ریزی 
شده است.عملکرد ضعیف جو بایدن، رئیس‌جمهور 
آمریکا در اولین مناظره انتخاباتی ۲۰۲۴ باعث شد 
تا دموکرات‌ها فشار سنگینی را علیه او اعمال کنند 
و به طور مکرر خواستار کناره‌گیری او از رقابت‌های 
انتخاباتی شوند.هر روز به تعداد نمایندگان دموکرات 
کنگره آمریکا که خواستار کناره‌گیری »جو بایدن« 
از صحنه رقابت‌های ریاست جمهوری این کشور 
هستند، اضافه می‌شود.»جری نادلر« نماینده ایالت 
نیویورک، »آدام اسمیت« از واشنگتن، »تارک تاکانو« 
از کالیفرنیا و »جو مورل« نماینده دیگر نیویورک در 
یک تماس خصوصی دو ساعته با »حکیم جفریز« 
رهبر اقلیت دموکرات در مجلس نمایندگان آمریکا 
چهار نماینده جدیدی هستند که بر کناره‌گیری 
بایدن تاکید کردند.همچنین، »جیم هیمز« نماینده 
ایالت کانتیکت، »زو لوفگرن« از کالیفرنیا، »دان بیر« 
از ویرجینیا و »ریک لارسن« از ایالت واشنگتن نیز در 
تماس با حکیم جفریز، نسبت به وضعیت بایدن در 
مبارزات انتخابات ریاست جمهوری ابراز نگرانی 
کردند.پیشتر، »لوید داگت« نماینده ایالت تگزاس، 
»رائول گریجالوا« نماینده آریزونا و »مایک کویگلی« 
از ایالت ایلینوی خواستار کناره‌گیری بایدن شده 
بودند.حتی به نوشته روزنامه »واشنگتن پست«، ۵۰ 
شخصیت برجسته حزب دموکرات از بایدن خواسته 
اند برای جلوگیری از پیروزی قطعی دونالد ترامپ 
در انتخابات ریاست جمهوری از رقابت‌ها انصراف 
دهد.»مارک وارنر« سناتور دموکرات ایالت ویرجینیا 
قصد دارد هفته جاری گفت‌وگوهایی در این باره با 
همتایان دموکرات خود در سنا انجام دهد.به گفته 
مقامات دموکرات، اکنون بایدن با بحران اعتبار و 
مقبولیت در میان رسانه‌ها، قانون گذاران مقامات 
ارشد و حتی کارکنان خود مواجه است. بسیاری 
از رای‌دهندگان، سیاستمداران و اهداکنندگان 
مالی حزب دموکرات نگران پاسخ‌های نامنسجم و 
مبهم او هستند و پرسش‌ها درباره سلامت ذهنی او 
دوباره افزایش یافته است. بایدن در جریان مناظره 
۹۰ دقیقه‌ای با ترامپ بارها با مطرح ساختن جملات 
نامفهوم و نیمه‌تمام و پــاره شــدن رشته افکارش 
نتوانست در تمام طول مدت این مناظره به وضوح 
افکار خود را بیان کند. به دنبال آن، تردیدها درباره 
تــوان ذهنی و جسمانی وی بــرای ادامــه مبارزات 
انتخاباتی افزایش یافت.براساس نظرسنجی شبکه 
خبری»سی‌ بی‌ اس« آمریکا که پس از اولین مناظره 
برای انتخابات 2024 انجام شده، 72 درصد از 
مردم این کشور جو بایدن را دارای توانایی شناختی 
برای ریاست جمهوری نمی‌دانند.نتایج تازه ترین 
نظرسنجی ها نیز نشان می‌دهد که دونالد ترامپ 
اکنون از جو بایدن جلوتر است و با محبوبیت 48 
درصــدی در مقابل مقبولیت 42 تا 43 درصدی 
رقیب دموکرات خود قرار دارد.نظرسنجی اخیر 
روزنامه »نیویورک تایمز« و کالج »سی ینا« نشان داد 
که تنها ۳۶ درصد از رأی دهندگان احتمالی در 
آمریکا، سیاست‌های بایدن را به عنوان رئیس جمهور 
آمریکا قبول دارند.پیش از این رسانه‌هایی مانند 
»آکسیوس«، »نیویورک تایمز« و ... درباره هوشیاری 
بایدن و توانایی او در حفظ هوشیاری خود هشدار 
داده بودند.اکنون پس از عملکرد ضعیف جو بایدن در 
اولین مناظره انتخابات ۲۰۲۴، رفتار و سلامت روان 
او بیش از پیش زیر ذره‌بین رسانه‌ها قرار گرفته است.

طبق اسناد مربوط به رفت‌وآمدهای افراد به کاخ 
سفید که توسط روزنامه نیویورک‌پست رویت شده 
است، »کوین کانارد« متخصص بیماری پارکینسون 
از مرکز پزشکی ملی نظامی »والتر رید« دیداری با 
»کوین اوکانر« پزشک کاخ سفید داشته است.البته 
مشکل تنها به سلامت جسمی بایدن محدود نمی 
شود، بلکه دونالد ترامپ نیز هنوز با محکومیت‌ها 
و پرونده های قضایی دوران ریاست جمهوری‌اش 
دست‌ و پنجه نرم می‌کند و لذا از مبارزات انتخابات 
ریاست جمهوری جاری آمریکا می توان به عنوان 
مبهم ترین و مشکل دارترین انتخابات یاد کرد که 
هنوز چشم انداز روشنی برای آن مشاهده نمی شود.

ــه گـــاردیـــن ویــکــلــی چــاپ  ــام ــرح جــلــد هفته ن طـ
لندن»مردی که می خواهد نخست وزیــر باشد« 
گفت وگوی اختصاصی با استارمر )نخست وزیر 

جدید بریتانیا(

پیشخوان بین الملل 

جوانان فلسطینی در حال بــازی »پــارکــور« در 
کنار ساختمان های ویران شده از جنگ در نوار 

APA /غزه

»دونــالــد تــرامــپ« بــا انتشار پست جــدیــدی در 
شبکه اجتماعی Truth Social ضمن اشاره به 
»مارک زاکربرگ«، مدیرعامل متا گفت عوامل 
خواهد  زنـــدان  بــه  را  انتخاباتی«  »تقلب‌های 
انداخت.ترامپ در پست خودش نوشت:»تمام 
ــت کــه اگر  ــن اس چیزی کــه می‌توانم بگویم ای
ــوم،  ــن بــه‌عــنــوان رئیس‌جمهور انــتــخــاب ش م
که  سطوحی  در  را  انتخاباتی  تقلب‌کنندگان 
قبلًا دیده نشده دنبال خواهم کرد و آن‌ها مدت 
ــدان مــی‌رونــد. از قبل می‌دانیم  طولانی به زن
شما چــه کسانی هستید. ایــن کــار را نکنید! 
درحالی  باشید!«ترامپ  مراقب  زاکربرگ‌ها، 
این پست تهدیدآمیز را منتشر کــرده است که 
چهار ماه قبل در برنامه Squawk Box شبکه 
CNBC، فیس بوک را »دشمن مردم« نامیده بود. 
همچنین سال گذشته، خواستار برخورد قانونی 

با زاکربرگ شده بود.

تصویری پهپادی از کاوش های باستان شناسی 
برای کشف بقایای تمدن »چیمو« در کشور پرو. 
این جامعه پیش از تمدن »اینکا« در پرو وجود 

داشته است./ رویترز
 

کامیار-ائتلاف نظامی ناتو در حالی هفتاد و 
پنجمین سالگرد تاسیس خود را در واشنگتن 
جشن می‌گیرد که حضور نامرئی مهره‌ای به نام 
دونالد ترامپ و بحران‌های مختلف و اختلافات 
بر سر مسائل گوناگون شیرینی این جشن را به 
تلخی تبدیل کرده تا جایی که واشنگتن‌پست 
در گزارشی با اشاره به آغاز نشست سه‌روزه 
ناتو در واشنگتن نوشته است که این سازمان 
با ملغمه‌ای از بحران‌ها محاصره شده است.

رئیس‌جمهوری ایالات متحده در نشست ناتو 
در واشنگتن کوشید از این فرصت در صحنه 
تا به متحدان داخلی  جهانی استفاده کند 
و خارجی خود نشان دهد که هنوز توانایی 
رهبری را دارد.بایدن ۸۱ ساله، پس از نمایش 
با  انتخاباتی  ضعیف خود در اولین مناظره 
دونالد ترامپ در ۱۲ روز پیش، به‌شدت تحت 
فشار بــوده اســت. بسیاری از دموکرات‌ها و 
حامیان این حزب نگران آن هستند که جو 
بایدن به‌دلیل پیری و ضعف جسمی نتواند 
با ترامپ رقابت کند و نتیجه انتخابات را به او 
واگذار کند.بایدن در سخنرانی خوشامدگویی 
خود به رهبران کشورهای عضو ناتو با اشاره به 
رئیس‌جمهوری روسیه گفت: » پوتین به چیزی 
کمتر از انقیاد کامل اوکراین و محو این کشور از 
روی نقشه رضایت نمی‌دهد. اوکراین می‌تواند 
امیدوار  سفید  کند.«کاخ  متوقف  را  پوتین 
است که بایدن بتواند در جریان نشست ناتو، 
آسیب ناشی از عملکردش در اولین مناظره با 
ترامپ در جریان رقابت‌های انتخابات ریاست 
چند  هر  کند،  جبران  را   ۲۰۲۴ جمهوری 

رویترز به نقل از برخی از دیپلمات‌های حاضر 
ــزارش داده که ترمیم این  در نشست ناتو گ
آسیب، کاری دشوار است.بایدن در سخنرانی  
خود در نشست ناتو، با صدایی قوی و مطمئن 
صحبت کرد و تا حد زیادی از لکنت‌های کلامی 
یا سردرگمی هنگام صحبت پرهیز کــرد.او 
در سخنرانی خود گفت: »امروز ناتو قوی‌تر از 
هر زمان دیگری در تاریخ خود است.«بایدن 
درخواست کناره‌گیری از رقابت‌های انتخاباتی 
با دونالد ترامپ ، جمهوری‌خواه ۷۸ ساله، 
را رد کرده و قول داده است در ماه نوامبر او 
را شکست دهــد. او تاکنون حمایت عمومی 
ــرده است. اکثر نخبگان حزبش را حفظ ک

پس از این که ترامپ متحدان خود را به عنوان 
بخشی از رویــکــرد »اول، آمریکا« به چالش 
کشید، جو بایدن بازسازی اتحادهای سنتی 
در خــارج از کشور را محور سیاست خارجی 
خود قرار داده است. برنده انتخابات در ماه 
نوامبر می‌تواند تاثیر قابل توجهی بر آینده 
ناتو، اروپــا و سایر نقاط جهان داشته باشد.

یکی از دیپلمات‌های اروپایی که سخنرانی 
روز سه‌شنبه را به‌عنوان دلیلی بر استقامت 
بایدن رد کرد، به رویترز گفت: »نمی‌دانم که او 
چگونه می‌تواند پس از مناظره قبلی بازگردد. 
من نمی‌توانم تصور کنم که او چهار سال دیگر 
در راس ایــالات متحده و ناتو باشد.«ترامپ 
پیشتر گفته بود که اگر دوبــاره به کاخ سفید 
بازگردد، در صورتی اعضای ناتو مورد حمله 
نظامی قرار گیرند اما به هدف هزینه دفاعی 
ائتلاف یعنی دو درصد از تولید ناخالص داخلی 

سالانه خــود نرسند، از متحدان خــود دفاع 
نخواهد کرد. او همچنین میزان کمک های 
ارائه شده به اوکراین در نبرد با تهاجم روسیه 
را زیر سوال برده است.بایدن سخنان خود را 
با یک غافلگیری به پایان برد. او مدال آزادی 
ریاست جمهوری، بالاترین جایزه غیرنظامی 
آمریکا را به ینس استولتنبرگ، دبیرکل ناتو 
اهدا کرد. دوران دبیرکلی استولتنبرگ به 
زودی به پایان می‌رسد و نخست‌‎وزیر سابق 

هلند جانشین او می‌شود.

اوکراین می‌جنگد      ▪
محور اصلی نشست ناتو اما قرار است دادن 
تعهدات جدید برای ارائه کمک‌های نظامی و 
بشردوستانه بیشتر به اوکراین باشد.ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین، از رهبران 
سیاسی آمریکا در واشنگتن خواست منتظر 
نتیجه انتخابات ریاست جمهوری نوامبر آمریکا 
نباشند تا با قدرت برای کمک به کشورش در 
کنند.زلنسکی  حرکت  روسیه  تهاجم  برابر 
در سخنانی در واشنگتن گفت: »همه منتظر 
نوامبر  منتظر  آمریکایی‌ها  هستند.  نوامبر 
هستند، در اروپا، خاورمیانه، در اقیانوس آرام، 
تمام جهان به نوامبر چشم دوخته‌اند. پوتین 
نیز منتظر نوامبر است.«آنتونی بلینکن، وزیر 
امور خارجه ایالات متحده گفت که این اجلاس 
مسیر این کشور جنگ زده به سمت عضویت 
در ناتو را بیش از پیش تقویت خواهد کرد.

بایدن و سران آلمان، ایتالیا، هلند و رومانی با 
صدور بیانیه‌ای مشترک با ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس‌جمهوری اوکراین، از تحویل پنج سامانه 
دفاع هوایی راهبردی دیگر برای حفاظت از 
شهرها، غیرنظامیان و سربازان اوکراینی خبر 
دادند.آن ها گفتند که سیستم‌های دفاع هوایی 
استراتژیک بیشتری در سال جاری در اختیار 
اوکراین قرار خواهد گرفت.ولودیمیر زلنسکی 
که روز سه‌شنبه وارد واشنگتن شد و قرار است 
روز پنج‌شنبه با بایدن دیدار کند، گفته است که 
اوکراین به حداقل هفت سیستم پاتریوت نیاز 
دارد، هدفی که با تحویل‌های جدید اعلام شده 
در روز سه‌شنبه محقق شــد.او در شبکه‌های 
اجتماعی نوشت: »ما برای تضمین‌های امنیتی 
بیشتر برای اوکراین می‌جنگیم. کمک‌های 
تسلیحاتی و مالی و حمایت‌های سیاسی بخشی 
از این تضمین‌های امنیتی هستند.«اوکراین در 
نهایت می‌خواهد به ناتو بپیوندد تا از حملات 

بعدی روسیه جلوگیری کند، اما درخواست 
نامزدی یک کشور باید از سوی همه اعضای این 
ائتلاف تایید شود. برخی از اعضای ناتو، نسبت 
به اقداماتی که می‌تواند به درگیری مستقیم با 

روسیه بینجامد، محتاط هستند.

بایدن در قدرت باقی می‌ماند؟      ▪
ناتو که هفتاد و پنجمین سالگرد تاسیس خود 
را جشن می‌گیرد، از مخالفت با حمله پوتین به 
اوکراین، در پی دست یافتن به اهدافی جدید 
است و نگرانی‌ها از آینده ناتو در صورت پیروزی 
ترامپ بر گفت وگوهای آن ها سایه انداخته 
است.رهبران کشورهای عضو ناتو که از قبل 
نگران بازگشت ترامپ به کاخ سفید بودند، 
اکنون با نگرانی‌های بیشتری به واشنگتن 
رفته‌اند.بایدن قــرار اســت روز پنج‌شنبه در 
یک کنفرانس مطبوعاتی شرکت کند. یکی 
از اهداف این کنفرانس رفع نگرانی‌ها نسبت 
به وضعیت جسمی اوست.در حالی که بایدن 
حمایت  و  متحدان  اعتماد  می‌کند  ــاش  ت
داخلی خود را جلب کند، چند مقام بلندپایه 
اروپــایــی که بــرای شرکت در نشست ناتو به 
واشنگتن رفته‌اند، با مشاور ارشــد سیاست 
خارجی ترامپ دیدار کردند.رهبران ناتو در 
اروپا نیز با بلاتکلیفی سیاسی روبه‌رو هستند. 
در فرانسه احزاب چپ و راست افراطی پیروز 
شده‌اند و در آلمان، ائتلاف اولاف شولتز، 
صدراعظم آلمان، پس از نمایش ضعیف در 
انتخابات پارلمان اروپا، تضعیف شده است.

کی‌یر استارمر، نخست‌وزیر جدید بریتانیا که 
در نشست ناتو شرکت کرده، گفت که به تعهد 
کمپین خود مبنی بر افزایش هزینه‌های دفاعی 
بریتانیا به دو و نیم درصد تولید ناخالص داخلی 
عمل می‌کند، اما در عین حال تاکید کرد که 
این کار را تنها زمانی انجام خواهد داد که کشور 
توان پرداخت این هزینه را داشته باشد و پس از 
بررسی شرایط، این کار را انجام خواهد داد.

یک مقام ارشد ناتو روز سه‌شنبه گفت روسیه 
فاقد مهمات و نیروی لازم برای شروع یک حمله 
بــزرگ در اوکراین است اما او تخمین زد که 
روسیه بتواند اقتصاد جنگی خود را برای سه تا 
چهار سال دیگر حفظ کند. این مقام ارشد ناتو 
همچنین گفت: »مدتی طول خواهد کشید 
تا اوکراین مهمات و پرسنل مــورد نیاز خود 
را برای اجرای عملیات تهاجمی در مقیاس 

بزرگ جمع آورد. 

قاب بین الملل

چهره روز

خبر متفاوت

محاصره ناتو با ملغمه ای از بحران ها
نگرانی از وضعیت بایدن و احتمال بازگشت ترامپ به کاخ سفید بر هفتاد‌وپنجمین نشست 

سالانه سران ناتو  در واشنگتن سایه افکنده است

رژیــم صهیونیستی با حمله به یک مدرسه در 
جنوب نوار غزه جنایتی دیگر را رقم زد و خبرها 
حاکی است که در جریان این حمله حداقل 
۲۹ تن به شهادت رسیدند. در مدرسه العوده 
در شهرک عبسان در شرق خان یونس آوارگان 
فلسطینی اسکان داده شده بودند. پیش از 
این جنایت، وزارت بهداشت فلسطین در نوار 
غزه از افزایش شمار شهدای حملات ارتش 
رژیم صهیونیستی به ۳۸ هزار و ۲۴۳ نفر خبر 
داد. با گذشت بیش از ۹ ماه از آغاز تجاوز رژیم 
صهیونیستی به نوار غزه، این رژیم دستاوردی 
غیر از قتل‌عام، ویرانی، جنایت‌های جنگی، 
نقض قوانین بین‌المللی، بمباران نهادهای 

امــدادرســان و تحمیل قحطی و گرسنگی در 
این منطقه نداشته است و هر روز نیز بیشتر در 
بحران‌های داخلی و خارجی خود فرو می‌رود. 
ازطرفی دیگر،کمک‌های آمریکا و اروپایی‌ها به 
اسرائیل همواره جنجالی و با شکایت گروه‌های 
حقوق بشری همراه بوده است؛ موضوعی که 
قدرت‌های غربی سعی داشته‌اند به هر نحو 
ــرده و لاپوشانی کنند.  ممکن آن را پنهان ک
با این حــال، شاهد آن هستیم که گاه و بیگاه 
افشاگری‌های قابل توجهی در این زمینه صورت 
می‌گیرد. بر اساس گزارش میدل ایست مانیتور، 
دولت‌های آمریکا و آلمان بیشترین حمایت‌های 
در  صهیونیست‌ها  از  را  نظامی  و  تسلیحاتی 

بحبوحه جنگ غزه انجام می‌دهند و در این زمینه 
طیف متنوعی از تسلیحات سبک تا نیمه‌سنگین 
و سنگین را در اختیار رژیم اشغالگر قدس قرار 
می‌دهند. نکته قابل تامل این که دولت آمریکا 
تاکنون بیش از 100 محموله تسلیحاتی را بر 
اساس آمارهای رسمی به رژیم اشغالگر قدس 

تحویل داده است؛ معادله‌ای که نشان می‌دهد 
ظاهری  موضع‌گیری‌های  برخی  بــرخــاف 
مقام‌های دولــت آمریکا در مخالفت با کــارزار 
قتل و جنایت صهیونیست‌ها در نوار غزه، آن ها 
خود یک پای مهم این جنایات و صرفا به دنبال 

ظاهرسازی و عوام‌فریبی هستند.

حمله رژیم صهیونیستی به یک مدرسه در جنوب نوار غزه ۲۹ شهید برجا گذاشت

آواره کشی

 روایت های متفاوت از دو سوی جنگ
در حالی که ساکنان رژیم صهیونیستی از شکست ارتش و ناامیدی از برنامه‌های کابینه 
نتانیاهو در جنگ شکایت دارند، نتایج مرکز تحقیقات و نظرسنجی فلسطین حکایت از 

این دارد که محبوبیت حماس در مناطق مختلف فلسطین رو به افزایش است

اولین پرواز خطوط هوایی سوریه بامداد امروز  پس 
از ۱۲ سال در فرودگاه ملک خالد شهر ریاض به 
زمین نشست که نشان دهنده از سرگیری پروازهای 
منظم از فرودگاه بین المللی دمشق به عربستان 
است.عربستان سعودی در سال ۲۰۱۲ یک سال 
پس از شروع جنگ جهانی تروریستی علیه سوریه، 
روابط دیپلماتیک خود را با سوریه قطع و سفارت 

خود در دمشق را تعطیل کرد.

نمای روز

 گروه بین الملل-در حالی که وضعیت غزه پس 
از جنگ این روزها به یکی از دل مشغولی‌های 
اصلی آمریکا و رژیم صهیونیستی تبدیل شده 
و مقامات آن ها هر از چندگاهی از طرح‌های 
جدید برای اداره غزه در آینده رونمایی می‌کنند؛ 
نظرسنجی‌های جدید از افزایش حمایت‌های 
عمومی در مناطق مختلف فلسطین از حماس 
خبر می‌دهند که نشان‌دهنده مخالفت قاطع 
مردم غزه با برنامه‌های تحمیلی خارجی برای 
و  سیاسی  تحقیقات  است.مرکز  باریکه  ایــن 
نظرسنجی فلسطین در بــازه زمانی 26 مه تا 
اول ژوئن 2024 نظرسنجی از افکار عمومی 
فلسطینیان در کرانه باختری و نوار غزه انجام 
داده که بر اساس آن تحقیقات نشان می‌دهد 
اکثریت قاطع مردم فلسطین از حمله 7 اکتبر 
حمایت می کنند و بیش از نیمی از ساکنان 
نوار غزه انتظار دارند حماس پیروز شود و پس 
از جنگ به حکومت بر نــوار غزه بــازگــردد. در 
این نظرسنجی گفته شده که حدود 80 درصد 
از جمعیت نوار غزه یکی از بستگان خود را از 
دست داده یا حداقل یکی از بستگانشان در 
جنگ مجروح شده است. با این حال، دو سوم 
مــردم فلسطین از حمله 7 اکتبر حمایت می 
کنند و حدود 80 درصد معتقدند که موضوع 
فلسطین را در کانون توجه جهانی قرار داده 
است.همچنین نتایج نظرسنجی بر این واقعیت 
ــازش و  از گفتمان س تاکید دارد که حمایت 
عملکرد تشکیلات خــودگــردان در مذاکره با 
صهیونیست‌ها برای پیشبرد طرح دو دولتی 
در میان فلسطینیان به ویژه کرانه باختری رو 
به کاهش بوده و مقاومت به گزینه اصلی ملت 
فلسطین تبدیل شــده اســت. بــر ایــن اســاس، 
بیش از 60 درصد از جامعه آماری هدف اعلام 

کرده اند که با استعفای عباس موافق هستند 
و محبوبیت حماس و مروان برغوتی و حمایت 
از مقاومت مسلحانه افزایش یافته است.اگرچه 
حدود نیمی از مردم معتقدند که اولویت باید 
پایان دادن به اشغالگری و ایجاد یک کشور 
مستقل فلسطینی باشد. از سوی دیگر، حمایت 
از مقاومت مسلحانه افزایش می یابد و بیش 
از 60 درصد از انحلال تشکیلات خودگردان 
زمینه  همین  می‌کنند.در  حمایت  فلسطین 
وقتی از حزب سیاسی یا جهت گیری سیاسی 
مورد حمایت آن ها پرسیده شد، بیشترین درصد 
)40 درصد( گفتند که حماس و پس از آن فتح 
)20 درصد( را ترجیح می دهند، در حالی که 
7 درصد نیروهای سوم را انتخاب کردند و 33 
درصــد گفتند که آن ها حماس را ترجیح می 

دهند.

ــت مــتــفــاوت نــظــرســنــجــی‌هــای       ▪ ــی  وضــع
صهیونیستی

در حالی که خوش بینی نسبت به آینده و پیروزی 
در جنگ بر دشمن صهیونیستی و تداوم حمایت 
از مقاومت، شاه‌بیت نظرسنجی‌های جدید از 
ــاره اوضــاع داخلی غزه و کرانه  فلسطینیان درب
باختری است، در روی دیگر سکه نظرسنجی‌های 
صورت گرفته از ساکنان سرزمین‌های اشغالی 
درباره اوضاع داخلی رژیم، وضعیت کاملًا متفاوتی 
را نشان می‌دهد.در جدیدترین نظرسنجی‌ها 

آمــارهــای عجیبی از افــزایــش دیــدگــاه عمومی 
ــاره پذیرش شکست ارتش  صهیونیست‌ها درب
اشغالگر در جنگ و مدیریت بد کابینه منتشر شده 
اســت.در همین راستا به تازگی شبکه 12 رژیم 
صهیونیستی نظرسنجی از صهیونیست ها را 
منتشر کرد که بر اساس آن، حدود 70 درصد از 
آنان، معتقدند مدیریت جنگ غزه توسط کابینه 
کنونی اسرائیل »بد« است.به گزارش این شبکه، 
بیشتر صهیونیست ها، ارزیابی بسیار بدی از 
وزیر  نخست  نتانیاهو  بنیامین  جنگ  مدیریت 

اسرائیل دارند؛ به نحوی که فقط 28 درصد قائل 
هستند که وی به خوبی ایــن جنگ را مدیریت 
کرده است. بر اساس این نظرسنجی، 46 درصد 
از شرکت کنندگان گفتند که مدیریت جنگ 
توسط »یوآو گالانت« وزیر جنگ اسرائیل بد بوده 
است.یکی از مهم ترین برآوردهایی که می‌توان از 
نظرسنجی شبکه 12 درباره اوضاع داخلی رژیم 
به دست آورد تقویت ناامیدی شهرک‌نشینان و 
ساکنان اراضی اشغالی از دولت و ارتش اسرائیل 
است. به عنوان نمونه کانال ١٢ رژیم صهیونیستی  
در نظرسنجی اعلام کرده است 68 درصد  مردم 
اسرائیل پیروزی ارتــش را  »بعید«  می دانند.

همچنین این کانال اعلام کرده که طبق نتایج 
نظرسنجی‌ها، ۸۸ درصد ساکنان سرزمین‌های 
اشغالی اعتقاد دارند که اهداف جنگ در غزه به 

طور کامل محقق نخواهد شد. 


